

对新诗进行美学评估,裁断其高低优劣,这是从这种文体诞生以来就一直在发生的文学行为。众所周知,中国新诗草创者是胡适,胡适之后,郭沫若、宗白华、王独清等诗人和诗评家也先后参与了诗歌标准的改编与重修工作。新时期以来,谢冕、孙绍振、徐敬亚、程光炜、陈仲义、沈奇等人所参与的一些讨论,都屡屡涉及诗歌艺术考量和审美评判的内容。在我看来,新诗还处于不断发展与变化之中,其诗学可能仍处于未明状态,因此,对新诗的价值评判并不存在一个确定不移的游戏规则,随着观察视角的不同,我们对新诗做出的质量检测结果也就会有差异和变化。在此,我从三个不同的视角来谈新诗审美评判的标准和方法。

### 新诗存在的历时性与共时性

新诗的存在从时间的层面讲至少有两个维度:历时性维度与共时性维度,在这两个不同的维度上,对新诗做出的审美指认与价值评估是不一致的。实际上,“新诗”一词可以拆分为“新”与“诗”两个词素,“新”是这种文体的历时性要求,而“诗”则是它共时维度上的要求。对于一首诗的最终评价,必



不太习惯与认可的接受心理。到了1920年代,王独清、穆木天等人从“纯诗”理念出发,极力批判早期白话诗的散文化倾向,按照穆木天的理解,诗歌应该注重“暗示”而忌讳“说明”,应该强调隐晦而不能写得太“明白”,因为“说明是散文的世界里的东西”,而“明白是概念的世界”。穆木天的这些诗学主张,在当时是有积极作用的,他一方面廓清了早期白话诗的创作流弊,提高了人们对诗歌文体特性的审美自觉,另一方面也为象征主义在中国新诗舞台的顺利登陆铺平了道路。不过,我们也应认识到,“诗”与“非诗”的界限其实一直都是相当模糊的,诗歌中所谓“诗化”与“散文化”的区分也始终只是相对的。在不同历史时代,根据人们诗歌认知水平的高下、文学接受能力的强弱以及艺术探索的阶段与层次,有关“诗”与“非诗”的区划都不尽相同。比如1980、1990年代新诗的口语化书写和叙事性成分入诗,但这些艺术探索某种程度上又的确开拓了新诗表达的审美空间,促进了新诗的发展。所以,我们只有从历时的视角,将问题还原到历史发生的特定语境中来考察,才能充分认识到它的合理性与有效性,也才能初步判定不同时期出现的诗歌达到了怎样的艺术程度,具有怎样的美学价值等。

强调在历史的特定语境中考察新诗的艺术成色,这只是评判其审美质量的一个方面,如果只是一味坚守这一方面,不考虑其他角度和因素,将会陷入历史相对主义的思维误区。在强调新诗历时性存在同时,我们还得重视它的共时性存在。所谓共时性存在,是指不同历史时代产生的新诗,最终接受人们按照某一审美标准所进行的审视、检阅与评定。从某种意义上说,新诗的共时性存在,与其说是一个时间的维度,不如说是一个空间的维度,是对不同历史时期生成的诗歌作品作等量齐观的特定场域。我们不否认每一首新诗的诞生都源于某个具体的历史语境和文化氛围,但我们也必须认识到,既然新诗是一种文学体裁,常常可能是缺乏诗性的。

是一种审美表达图式,就应该有一个相对稳定的评价尺度和估衡标准。

新诗存在的历时性与共时性两个维度,决定了我们评判新诗时必须要从两个方面来权衡与考虑,既要从审美的角度来分析诗歌的艺术质地,又要参考诗歌产生的历史语境,坚持审美、历史的综合视角。

### 平庸的美学: 关于“中间状态”的诗歌

诗歌写作有多重维度,这些维度与诗人的艺术感悟、审美理解和诗性自觉有着直接的关系,不同的维度支撑下也就生产出不同的诗歌文本。在这些文本中,前卫的、反常的、小众的诗歌常常是更具有诗学价值和历史意义的诗歌,而时尚的、流行的、大众的诗歌因为易于上手会被许多人作为自己从事写作的基本形态,尽管在这些诗人意识中并不完全明确这样写作的致命性,这类诗歌常常就是文学史意义不甚凸显的诗歌。后一种诗歌样式,正是我们应时刻警惕、戒备并果断说“不”的“中间状态”的诗歌。

“中间状态”的诗歌首先是原创性不太突出的诗歌。我们有时读一些诗人的诗作,乍一看去似乎并不觉得它有什么毛病,文字也简练,结构也自然,也表达了诗人对宇宙人生的某种理解思考。但仔细分辨一下就不难得知,这些作品似曾相识,似乎总能找到前此已有的摹本和影子。这些作品都应看成“中间状态”的诗歌。语义表述上的因循守旧、词语结构上的太合乎语法、意象选择上的小心翼翼且循规蹈矩、思想传递上的四平八稳并绝对正确,这些都是“中间状态”诗歌的基本表征。诸种表征从某种程度上注定了这类诗歌的复制性特点和常规化水准,令其无法达至令人仰视的艺术高度。文学史只偏爱那些个性独、难以重复的艺术作品,模仿和复制永远是文学史的天敌。诗歌是不讲理的艺术,那些太符合生活常理和语法规则的文字组合,常常可能是缺乏诗性的。

诗歌是喜新厌旧的艺术,它总是时刻在寻找摆脱“影响的焦虑”的前所未有的表达路线,以便开创别人无法代替的、属于写作者个体独享的特定审美世界来。

原创性凸显的新诗常常剑走偏锋,境界别开,诗中总是充满了反常规的语言符码和震撼心灵的思想印痕。语词之间的暴力组合、强行扭断,气度不凡的语势,现代性主体生命经验的鲜明表达,以及个体生存焦虑的超语义透视,等等,都是这类原创性诗歌的特征。这类诗歌横空出世后,将对旧有的诗歌秩序造成极大的冲击,从而推动着新诗审美秩序的重建。这种诗歌往往是一次性的,不可重复和再生,因而绝不是“中间状态”的诗歌。读者初读这类诗歌时,起初往往并不太习惯也不太接受,这正是具有先锋气质的诗歌所决定的,因为先锋诗歌总是具有反叛色彩和开拓性精神的文学文本,它常常是与读者的阅读惯性相违背的,读者一开始不能理解和接受它实属正常。一定意义上,先锋诗歌是为了改变读者而降生的,先锋诗歌创造新的读者,只有“中间状态”的诗歌才向读者臣服。

“中间状态”的诗歌其次是缺乏穿透性和震撼力的诗歌。优秀的诗歌应该是对世界充满锐利穿透力、给读者带来强大心灵震撼的诗歌,这些诗篇在那看似平常的语言文字背后显露出对于人生与世界、时间与空间、历史与现实的重大发现与惊异书写。与之相比,“中间状态”的诗歌就范于语言表述的文从字顺和意义传递的原样再版,生怕出现语言组合的越轨违规、意象搭配的超乎寻常、意义呈现的多重歧义等情状,到最后只能是从平淡开场、由平淡收局,它或许能使读者迅速捕捉到诗意之终究,但无法在他们心中产生环生性、缠绕状的意蕴交响,进而无法刺激起他们反复进入文本、持久探索个中奥妙的阅读兴趣。诗歌的意义是在反复阅读与阐释中不断增强的,先锋诗歌往往需要借助阐释与再阐释才能揭开其冰山一角,因而具有不断增强的可能性。而那些“中间状态”的诗歌与读者的阅读心理和审美认知持平,它们无需借助太多的阐释就能为读者所把握,因此其增值的空间非常狭小。诗歌作品的增值效应,体现的是它在历史穿透性和阅读震撼力上的强度大,某种程度上也反映着这一作品在艺术上具有的品质、力量和高度。从这一点看来,“中间状态”的诗歌无疑是不值得肯定和倡导的诗歌。

从发生学角度看,“中间状态”的诗歌,大都是依循一种阅读与写作的旧有惯性而生产出来的作品。一方面,“中间状态”诗歌的生成依赖于创作者理解与想象读者群的某种惯性思维。每一个写作文本背后都有隐含的读者,也就是说,每一作者在创制一部作品时都有对其作品阅读对象的基本预设。在新诗创作中,不少作者将自己作品的读者想象为拥有粗浅的知识水平和理解能力的普通大众,以为迎合他们的阅读口味就是获得大众的广泛认可,就能赢得长久的艺术生命力,其实这是明显的思维误区。在读者接受过程中,普通大众是文学阅读中的乌托邦存在,具有不切实际的虚幻性,其实不光是诗歌,即使对阅读水平要求相对低下的小说、散文,也无法想象会有一个所谓的普通大众读者存在。我一向认同诗歌是写给“无限的少数人”的这一观点,因为诗歌是文学家庭里的精神贵族,诗歌创作应保持

某种超前意识和先锋姿态,才能体现其艺术本色。“中间状态”的诗歌恰好就是在那种想象的乌托邦里生产出来、缺乏独创精神和先锋气质的作品。另一方面,“中间状态”诗歌的生成来自于创作者保守而滞后的审美理念。一些诗人认为,只有那些能让更多的读者迅速接受、不会引起分歧和争议的诗歌,才是好诗,这种观点其实是存在问题的。它反映的是诗歌创作中的惰性思维和投机取巧心态,明显与先锋精神背道而驰。先锋是一种自由的艺术探索,要么成功,要么失败,而失败与成功与否,有时往往不是创作者本人能完全控制的,还取决于历史、社会与时代等方方面面的因素。从这个意义上说,所有的先锋创作都可以看作是艺术尝试上的冒险活动,而且,这样的冒险是以少数人成功多数人失败为代价的。比较起来,遵循旧有的诗学逻辑和审美范式而展开的创作,因为有此前的艺术成功为范例,所以这种创作不太具有冒险性,只要一个写作者经过一定的文学实践,有多年的话语锤炼之历练,几乎都可以在这条道路上顺畅地迈进。不过,这类写作虽然减少了尝试的冒险性,但因为写作时的难度系数不高,劳动强度不大,故而也会暴露出仿制性显著、原创性不足的弊端来,其艺术价值从而也被极大削弱。客观地说,这种遵循旧有的诗学逻辑和审美范式而创制出来的“中间状态”的诗歌,是当下中国诗坛最为流行的文本形态,充斥于中国的大小刊物之间。

### 文学史尺度:“好诗” “重要的诗”与“伟大的诗”

评价诗歌的审美标准不是一成不变的,而是不断变化和调整着的。因为每一首诗诞生的社会环境、时代氛围和文化语境都不尽相同,所以我们无法以一个固定的审美判断模式来框定出孰优孰劣。在此基础上,我认为如果把优秀诗歌区分为“好诗”“重要的诗”与“伟

“朦胧诗”“新生代”诗等。可以肯定地说,“重要的诗”往往是有文学史意义的诗歌。

所谓“伟大的诗”,是指那些不仅体现了时代的风潮和历史的变迁,而且还能抵达哲学和文化的高度,散发着经久不息的艺术光芒的诗。如屈原的《离骚》、李白的《蜀道难》、但丁的《神曲》、歌德的《浮士德》等。这些诗歌美学价值极高,具有相对永恒的文学经典意义。

在一篇旧文中,我曾指出,一首真正的好诗,应该在结构、语言、情感和思想上都是尽善尽美的。因此,我给好诗制定了这样一个公式:

好诗=精巧的结构+优美的文字+真挚的情感+(深刻的思想)

如果一首诗能同时拥有这四种要素,那么这样的诗歌必定是一首优异之作。当然,也有些诗歌可能拥有异常丰富而真挚的情感,但不一定蕴含着某种深刻的思想,这类作品在近百年新诗史上不乏其例,这样的诗歌也在好诗行列,因此我将“深刻的思想”一项加上了括号。必须承认,百年中国新诗史上,并不缺乏为人称道的“好诗”。尤其到了新世纪之后,随着读者对新诗阅读体验的不断积累、新诗美学认知的日益普及和新诗创作水平的整体性提升,“好诗”的出现频率在不断走高。

与“好诗”数量不少的状态相比,百年新诗史上,有着独特诗学价值和历史意义的诗人与诗作相对较少。在我眼里,“重要的诗”应该是指那些“好诗”中的“好诗”,既有艺术的高度,还有历史的广度和思想的深度,更重要的,它必须有独创性,在艺术形式的设置、诗歌语言的构筑和思想意蕴的彰显上,都有难以复制的独到之处。李金发《弃妇》、卞之琳《断章》、徐志摩《再别康桥》、穆旦《诗八首》、冯至《十四行集》、北岛《回答》等,都可划归“重要的诗”之列。

在我看来,“伟大的诗”应该是“重要的诗”中的“重要的诗”,无论是在中国文学史上还是外国文学史上,这类诗歌都是为数不多的。“伟大的诗”不仅体现



大的诗”,可能会使我们对问题的理解与认识更深一层。

所谓“好诗”,应该是“文从字顺、情感染明晰、结构完备”的诗歌作品。这类诗歌在市面上较为常见。这些“好诗”能给人阅读的快慰,情感的激荡和思想的启迪,毫无疑问是有文学意义和审美价值的。不过,市面上常见的“好诗”,往往因个性不充分,而很难被文学史所接纳。

所谓“重要的诗”,就是在思想的凸现和形式的创造上都有独到表现的质量优异之诗,这类诗歌往往会在一定的历史时期引领风潮,产生突出影响,成为那一时期相互传阅、纷纷习摹的文本范本。比如不少1980年代较为成熟的

着形式和语言上的独创性,思想和情感表达上的丰富性,更体现着一种气象万千、韵味无垠的“综合性”。历史的踪迹、哲学的底蕴、宗教的深意、文化的内涵,都将在这里集结,“伟大的诗”由此成为人类精神的“综合性”呈现与折射。纵观百年来的中国新诗,不难发现,能归入这类“伟大的诗”之列的作品,至今尚未诞生,这是令人遗憾的。

百年新诗史上,“好诗”不少,“重要的诗”有限,“伟大的诗”缺乏的状况,一定程度上也说明了中国新诗至今仍处于一个并不算高的美学层次上,在诗意图空间和艺术能量上还无法与唐诗宋词一较长短。这同时也预示着,中国新诗的未来值得期待。



爱德华·萨义德

爱德华·萨义德是一名音乐爱好者,他常常用音乐赋予的灵感去讨论文学。通常我们认为,音乐在知性上是哑的,因为无法说理,音乐的触角很难伸入语言的领域去传达观念,但萨义德改变了这种偏见。

萨义德热爱并敬仰着加拿大钢琴家格伦·古尔德,写了许多与之相关的乐评。古尔德最大的成就是重弹巴赫,回归复调乐对位法的发音模式。原本演奏是不断重复与模仿的世界,但萨义德认为古尔德的修辞风格不是复述,是更为有力的论述,组织可解的语言,作极为重要的介入与解读。在他看来,古尔德演绎的《哥德堡变奏》有《堂吉诃德》式的强度和说服力,让人体验到阅读和思考的升降。萨义德超越了一般演奏美学的限制,把古尔德的演奏当作一种美学现象,把古尔德的一生看作是一个文化计划,认为古尔德追求的,是一个使用语言的知识分子追求的结论。对于古尔德也好,在他们看来,在演奏厅演奏是一种叙事,演奏前的节目单也是一种叙事,是文学观念,是有话要说。有些演奏者是节目单上的天才,不仅在形式、调性、风格上严谨,而且总能

揭露一些新的关系。

萨义德的许多想法源自西奥多·阿多诺,他自称是惟一真正的阿多诺追随者。1991年萨义德被诊断出罹患癌症,随后在哥伦比亚大学开设“晚期作品/晚期风格”(“Last Works/Late Style”)的课程,围绕阿多诺音乐论文中的著名观点“晚期作品是灾难”,谈艺术家在艺术生涯最后阶段的经验与特质。

我们通常以为晚期风格丰润成熟,期待一种静穆的高度概括或最终和解,但萨义德想讨论的“晚期性质”,恰恰倒返异化而满目疮痍。除了解释古尔德晚年重录《哥德堡变奏》的奇异效果之外,萨义德还列举了诸多顽固费解的晚期作品,从贝多芬《庄严弥撒》中地狱般的氛围,到斯特劳斯甜腻温驯的《玫瑰骑士》回归18世纪注重调性的语法与形式。在文学“晚期经验”未解的矛盾中,萨义德又谈了“不合时”的意大利人兰佩杜萨和希腊人卡瓦菲斯,谈可以作“晚期风格”来解读的现代主义文学,并且让我们注意到某些已经被遗忘的作品,比如让·热内晚期写作的戏剧与小说。

萨义德和阿多诺都认为,被死亡萦绕的“晚期风格”是灾难。厄普代克以莎士比亚和霍桑作为最初的例子,说明在晚年作家们心中挥之不去的,不是将死这件事,而是他们以前的作品。他们在修订自己过去思考,幻想和表达方式。同样

## 文学批评的几种可能

### —《论晚期风格》劄记 口叶 子

爱德华·萨义德是一名音乐爱好者,他常常用音乐赋予的灵感去讨论文学。通常我们认为,音乐在知性上是哑的,因为无法说理,音乐的触角很难伸入语言的领域去传达观念,但萨义德改变了这种偏见。

萨义德热爱并敬仰着加拿大钢琴家格伦·古尔德,写了许多与之相关的乐评。古尔德最大的成就是重弹巴赫,回归复调乐对位法的发音模式。原本演奏是不断重复与模仿的世界,但萨义德认为古尔德的修辞风格不是复述,是更为有力的论述,组织可解的语言,作极为重要的介入与解读。在他看来,古尔德演绎的《哥德堡变奏》有《堂吉诃德》式的强度和说服力,让人体验到阅读和思考的升降。萨义德超越了一般演奏美学的限制,把古尔德的演奏当作一种美学现象,把古尔德的一生看作是一个文化计划,认为古尔德追求的,是一个使用语言的知识分子追求的结论。对于古尔德也好,在他们看来,在演奏厅演奏是一种叙事,演奏前的节目单也是一种叙事,是文学观念,是有话要说。有些演奏者是节目单上的天才,不仅在形式、调性、风格上严谨,而且总能

《论晚期风格》的研究最终没有由萨义德本人完成,靠后人梳理和拼贴才得以成书,但我们看到不少由此引起的脑力震荡。今天詹姆斯·伍德也谈晚期风格,谈索尔·贝娄与菲利普·罗斯的后期作品中对于形式的不耐烦,思考为什么到了最后大师们会放弃早期清晰的节奏。约翰·厄普代克在去世的两年前,也讨论过晚期风格。

萨义德说晚期应有“奇迹般的变容”,莎士比亚的《暴风雨》是对传奇和寓言的回归,是粗糙被抚平的过程。厄普代克却问,莎士比亚并不知道自己只能活52年,他无法预料自己日后的不朽地位,怎么会在自己50岁以前,就着急在做否定死亡的虚构,违背逻辑地让人物起死回生。对于彼时的莎士比亚,剧院物理性质(从一个无布景廉价的环球剧院变为精细舞台效果的国王臣民剧团)的改变,王朝的更替,其实远比死亡切近。

萨义德和阿多诺都认为,被死亡萦绕的“晚期风格”是灾难。厄普代克以莎士比亚和霍桑作为最初的例子,说明在晚年作家们心中挥之不去的,不是将死这件事,而是他们以前的作品。他们在修订自己过去思考,幻想和表达方式。同样

作为半成品遗稿的中篇《水手比利·巴德》,也体现了赫尔曼·梅尔维尔写作末期的重要修改。它没有萦绕着死亡气息,也不是物化的,对客体的否定,但厄普代克强调,它绝不属于某个30岁的